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ال�) شرط لازم و كافى براى اين�كـه عـبـارت
P(x) بر (x − a):بخش�پذير باشد، آن است كه 

  P(a) =  را باقى�مانده�ى تقسيم گويند.P(a) و 0
P(x)   اگر عبارت .١مثال  = x3 − 2ax + 8

x)  بر  −  راa بخش�پذير باشـد، مـقـدار عـددى (2
بيابيد.

P(2)   بايد حل: = 0

  P(2) = (2)3 − 2a(2) + 8 = 0

  
⇒ 8 − 4a + 8 = 0⇒ 4a = 16 ⇒ a = 4

ب) شرط لازم و كافـى بـراى ايـن�كـه عـبـارت
P(x) بر (x − a)(x − b)بخش�پذير باشد، ايـن 

است كه:

  

P(a) = 0

P(b) = 0
⎧
⎨
⎩

 بـرP(x) شـرط لازم و كـافـى بـراى ايـن�كـه عـبــارت تـعـمـيـم:
(x − a)(x − b)(x − c)L(x − k)بخش�پذير باشد اين است كه :

  

P(a) = 0

P(b) = 0

P(c) = 0
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P(k) = 0

⎧
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 را چـــنــــان بــــيــــابــــيــــد كــــه عــــبــــارتb و a .٢مــــثــــال 

  P(x) = ax4 + bx3 + 4x − x2)   بر 8 −  بخش�پذير باشد.(4
حل: روش اول

x   بـر P(x)براى آن�كـه 
2 − 4 = (x − 2)(x +  بخـش�پـذيـر(2

باشد، بايد: 
  

P(2) = 0

P(−2) = 0
⎧
⎨
⎩

؛ پس:

  

P(2) = a(2)4 + b(2)3 + 4(2) − 8 = 0

P(−2) = a(−2)4 + b(−2)3 + 4(−2) − 8 = 0

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

  
⇒

16a + 8b + 8 − 8 = 0

16a − 8b − 8 − 8 = 0
⎧
⎨
⎩

⇒
16a + 8b = 0

16a − 8b = 16
⎧
⎨
⎩

  
⇒ 32a = 16 ⇒ a = 1

2

  

16a + 8b = 0⇒16(
1
2

) + 8b = 0

⇒ 8 + 8b = 0⇒ b = −1
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x  مـى�تـوانـيـم بـنـويـسـيـم 

2 − 4 = 0⇒ x2 =  و در عـبـارت4
P(x) به جاى هـر ،  x2 را قرار دهيم. عبارت حـاصـل را٤، عدد 

متحد با صفر قرار مى�دهيم.
  P(x) = a(x2)2 + bx(x2) + 4x − 8

  x2 = 4

  R = a(4)2 + bx(4) + 4x − 8 = 16a + 4bx + 4x − 8
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  R = (4b + 4)x + (16a − 8) ≡ 0

  

4b + 4 = 0⇒ b = −1

16a − 8 = 0⇒ b = 1
2

⎧

⎨
⎪

⎩
⎪

 وقتى عبارتى از هر درجه متحـد بـا صـفـر بـاشـد، بـايـدتذكـر:
ضريب�هاى همه�ى جملات را مساوى صفر قرار دهيم. هم�چـنـيـن

عدد ثابت را هم مساوى صفر قرار دهيم.
P(x)   باقى�مانده�ى تقسيم .٣مثال  = x16 + x9 − x4  را بر1+

  (x3  بيابيد.(1+

حل: به روش دوم
  x

3 +1= 0⇒ x3 = −1

  P(x) = x(x3 )5 + (x3 )3 − x(x3 ) +1

  R = x(−1)5 + (−1)3 − x(−1) +1

  R = −x −1+ x +1⇒ R = 0

 را چــــنــــان بــــيــــابــــيــــد كــــه عــــبـــــارتb و a .٤مــــثــــال 
  P(x) = ax3 + bx2 + 4x − x2)   بر 3 +  بخش�پذير باشد.(2

 ناچاريم اين مـسـألـه را بـه روش دوم حـل كـنـيـم، چـونحـل:
  (x2 +  تجزيه نمى�شود.(2

  x
2 + 2 = 0⇒ x2 = −2

- شود؟٢ برابر x2  ممكن است سؤال كنيد، آيا ممكن است 
در پاسخ بايد عرض كنم: بله. زيرا در رياضيات مجمـوعـه�اى

 مى�توانـدx2  وجود دارد به نام مجموعه�ى اعداد مختـلـط كـه در آن 
- باشد.٢مساوى 

  x2 = P(x)       و     2− = ax(x2) + b(x2) + 4x − 3

  R = ax(−2) + b(−2) + 4x − 3

  R = −2ax − 2b + 4x − 3 ≡ 0

  R = (4 − 2a)x − (2b + 3) ≡ 0

  
⇒ 4 − 2a = 0⇒ a = 2

  
2b + 3 = 0⇒ b = − 3

2

ax8)   اگر باقى�مانده�ى تقسيم عبـارت .٥مثال  + bx4  بر(1+

  (x4  بـاشـد، آن�گـاه بـاقـى�مـانـده�ى تـقـسـيـم عـبــارت١ عـدد (1+

  (x2 + ax + b) بر   (x +  را بيابيد.(2

حل: به روش دوم
  x

4 +1= 0⇒ x4 = −1

  R1 = ax8    و  1 + bx4 +1= a(x4 )2 + b(x4 ) +1

  R1 = a(−1)2 + b(−1) +1= 1

  
⇒ a − b +1= 1⇒ a − b = 0⇒ a = b

تعيين باقى�مانده�ى قسمت دوم:
  x + 2 = 0⇒ x = −2

  x
2 + ax + 2b

  R2 = (−2)2 + a(−2) + 2b = 4 − 2a + 2b

  
a = b ⇒ R2 = 4

x) بـر P(x)ج) اگر باقى�مـانـده�ى تـقـسـيـم  − a) برابـر   R1،
x) بر P(x)باقى�مانده�ى تقسـيـم  − b) برابر   R2و باقى�مانـده�ى ،

x) بر P(x)تقسيم  − a)(x − b) برابر mx + n باشد، آن�گاه mو 

n از دستگاه 
  

m(a) + n = R1

m(b) + n = R2

⎧
⎨
⎩

 به�دست مى�آيد.

 بـرP(x) فـرض مـى�كـنـيـم خـارج�قـسـمـت تـقـســيــم اثـبـات:
(x − a)(x − b) ،Q(x) و باقى�مانده�ى تقسـيـم mx + n.باشد 
مى�توان نوشت:

)I                        (P(x) = (x − a)(x − b).Q(x) + mx + n

P(a)  در ضمن داريم:  = R1 و   P(b) = R2

 را قرار مى�دهيم.b و يك�بار a، يك�بار x) به جاى Iدر رابطه�ى (
خواهيم داشت:

  

P(a) = (0)(x − b)  Q(a) + m(a) + π
P(b) = (x − a)(0)  Q(b) + m(b) + π

⎧
⎨
⎩

  

m(a) + n = R1

m(b) + n = R2

⎧
⎨
⎩

  يا  
  
⇒

R1 = m(a) + n

R2 = m(b) + n
⎧
⎨
⎩

x)   بر P(x) اگر باقى�مانده�ى تقـسـيـم .٦مثـال   و٧ برابـر (1−
x)   بـر P(x)باقـى�مـانـده�ى تـقـسـيـم  −  بـاشـد، آن�گـاه٣ بـرابـر (2

x) را بر P(x)باقى�مانده�ى تقسيم  − a)(x − b).بيابيد 
 بــرP(x) فـرض مـى�كـنـيـم بـاقـى�مــانــده�ى تــقــســيــم حـل:

  (x −1)(x − mx برابر (2 + n:باشد. بنابه درس مى�توان نوشت 

  

m(a) + n = R1

m(b) + n = R2

⎧
⎨
⎩

⇒
m(1) + n = 7

m(2) + n = 3
⎧
⎨
⎩

⇒
−m − n = −7

2m + n = 3
⎧
⎨
⎩

  ⇒ m = −4, m + n = 7 ⇒ −4 + n = 7 ⇒ n = 11

x)   بـر P(x)پـس بـاقــى�مــانــده�ى تــقــســيــم  −1)(x − 2)،
  (−4x  است.(11+

 اگــر بــاقــى�مــانــده�ى تــقــســيـــم عـــبـــارت�هـــاى.٧مــثـــال 
  x

4 + ax3 + bx2 − x2   و 4 − 8x x2)   بـــر 12+ −  يـــكــــى(2
 را بيابيد.b و aباشند، 

  x
4 + ax3 + bx2 − 4 = (x2)2 + ax(x2) + bx2 − 4

  x
2 − 2 = 0⇒ x2 = 2 )�ال

  R1 = (2)2 + ax(2) + b(2) − 4

  R1 = 4 + 2ax + 2b − 4 ⇒ R1 = 2ax + 2b

  x2 − 8x +12    x2 = ب( 2
  R2 = 2 − 8x +12 ⇒ R2 = −8x +14

  R1 ≡ R2 ⇒ 2ax + 2b ≡ −8x +14


